	   PHÒNG GD & ĐT

TRƯỜNG THCS TRẤN DƯƠNG
	ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I

Môn: Toán 8.

Thời gian: 45 phút


A. MA TRẬN
	          Cấp độ

Tên 

Chủ đề 


	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Nhân đơn thức với đa thức, nhân đa thức với đa thức
	- Biết nhân đơn thức với đa thức, nhân đa thức với đa thức.
	
	
	
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	2
0,5 điểm 

5%
	2
1,5 điểm 

10%
	
	
	
	
	
	
	4
2 điểm 

15%

	Các hằng đẳng thức đáng nhớ
	Nhận biết được hằng đẳng thức
- Biết triển khai HĐT.
	Biết sử dụng HĐT để  tính nhanh giá trị của biểu thức
	Biết sử dụng HĐT để rút gọn biểu thức, tính nhanh giá trị của biểu thức, tìm x...
	Biết sử dụng HĐT để tìm giá trị nhỏ nhất, lớn nhất của biểu thức.
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	1
0,25 điểm 

2,5%
	1
0,5 điểm 

10%
	1
0,5 điểm 

5%
	
	
	1
0,75 điểm 

15%
	
	1

1 điểm 

10%
	5
3 điểm 

27,5%

	Phân tích đa thức thành nhân tử
	-Biết sử dụng các phương pháp thích hợp để làm.
	-Nắm được các phương pháp để phân tích đa thức thành nhân tử
	- Biết tách hạng tử để phân tích đa thức thành nhân tử
	
	

	Số câu 

Số điểm 

 Tỉ lệ %
	2
0.5điểm 

5%
	1

0,5
điểm 

15%
	1

0,5 điểm 

5%
	1

0,5 điểm 

5%
	
	1

1 điểm 

10%
	
	
	6
3 điểm 

40%

	Phép chia đa thức
	Biết  đa thức có chia hết cho đơn  thức không
	Biết thực hiện phép chia đa thức một biến đã sắp xếp
	
	
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	2
0,5 điểm 

2,5%
	
	1
0,5 điểm 

5%
	1

1 điểm 

10%
	
	
	
	
	4
2
điểm 

50%

	Tổng số câu 

Tổng số điểm
	7
1,75đ 

17,5%
	4
2,5đ 

25%
	3
1,5đ
15%
	2

1,5 đ 

15%
	
	2
1,75 đ 

17,5%
	
	1
1điểm 

15%
	19
10 điểm 

100%


B. ĐỀ BÀI
I.TRẮC NGHIỆM: (3điểm) Chọn câu trả lời đúng nhất viết vào bài kiểm tra:
Câu 1: (0,25đ) Kết quả phép nhân :
[image: image1.wmf]5(4xy)

-

là


 A.20x-5y           B. 20x-5           

C. 20x+5y                D. 4x-5y                      

Câu 2: (0,25đ) Kết quả của phép tính (3x – 2)(3x + 2)


A.3x2 + 4

 B.3x2 – 4

C. 9x2 + 4

    D.9x2 - 4

Câu 3: Kết quả nào đúng khi tính (x – 1)2 
           A.  x2 +2x + 1           B. x2 – 2x + 1
 C. x2 –  1
              D. x2  + 1
Câu 4: (0,5đ) Giá trị của đa thức x2 – y2 tại x = 73, y=27 là:
            A.460                B. 92

          C.6058 
           D.4600 

 Câu 5: (0,25đ) Kết quả phân tích đa thức  x2 + 6x + 9 thành nhân tử là

A.(x +3)2    
       B. (x – 3)2  
 
C. (x – 9)2   

D. (x +9)2
Câu 6: (0,25đ) Kết quả phân tích đa thức - 16x + 32 thành nhân tử là

A.  16(x - 2)    
 B. - 16(x + 2)    
  C. - 16(x - 2)    
   D. 16(x + 2)      
Câu 7: (0,25đ) Kết quả của phép chia  (2x2 – 32) : (x – 4) là:

            A. 2(x – 4)        B. 2(x + 4)                      C. x + 4                    D. x – 4 
Câu 8: (0,5đ) Kết quả phân tích đa thức  
[image: image2.wmf]-+-

x(xy)(xy)

thành nhân tử là

        A.  (x+y)(x+1)       B. (x-y)x

          C. (x-y)(x+1)           D. (x-y)(x-1)
Câu 9: (0,25đ)   Đa thức 2x3y2 – 6x2y2 + 8x4y  chia hết cho đơn thức nào sau đây
            A. 2x3 y                    B.-4x2 y2                                     C.xy2                        D. 5x2y
Câu 10: (0,25đ)  Giá trị  của n để đơn thức xny3 chia hết cho x4y3 là:  
A. 0  

      B. 2
                        C. 3
                       D.5  

II. TỰ LUẬN: (7 điểm)

Bài 1: (2,5đ) Thực hiện các phép tính:    
           a, x2 (x3 + 3x - 1);             b, (x – y)(x2 -xy + 3y) 
           c, (x4 – 2x3 + 4x2 – 8x): (x2 + 4) 
Bài 2: (1,5đ) Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức sau:

           a, 4x2-y2 tại x= 31;y=38
           b, x3 +x- 6 - (x – 2)(x2 + 2x + 4) với x=2016
Bài 3: (3đ) Phân tích đa thức thành nhân tử:  
a, 5x2 - x                                 b, x2 -  2xy – 169 + y2                   c, x2-6x-7  
d, 
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C.  ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM
I. TRẮC NGHIỆM : (3 điểm)       
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	A
	D
	B
	D
	A
	C
	B
	C
	D
	D

	Điểm
	0,25
	0,25
	0,25
	0,5
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,5


II> TỰ LUẬN: (7 điểm)   
	Bài
	Nội Dung- Đáp án
	Điểm

	Tự luận
	Câu 1

2,5đ
	a. x2 (x3 + 3x - 1) = x5 + 3x3 – x2    

b. (x – y)(x2 -xy + 3y)  = x3 – x2y +3xy-x2y +xy2 – 3y2
= x3 – 2x2y+3xy+xy2 – 3y2
c,  x4 – 2x3 + 4x2 – 8x= x2 (x2 + 4)-2x(x2 + 4)
=(x2 + 4)( x2-2x)
Do đó (x4 – 2x3 + 4x2 – 8x): (x2 + 4) = x2-2x                                      
	0,75

0,5

0,25
0,5

0,5

	
	Câu 2

1,5đ
	  a, 4x2-y2 =(2x-y)(2x+y)

Với x= 31;y=38 ta có: 

(2.31-38)(2.31+38)=24.100=2400

b, x3 +x-6 - (x – 2)(x2 + 2x + 4) = x3 +x – 6 – x3 + 8

=x+ 2
Với x=2016 thì biểu thức có giá trị là 2016+2=2018
	0,25

0,5
0,25

0,5

	
	Câu 3

3đ
	 a, 5x2 - x   = x (5x – 1) 

  b, x2 -  2xy – 169 + y2= (x2 -  2xy  + y2 )-169  
=(x-y)2-132=( x-y+13)(x-y-13)
c, x2-6x-7 = x2+x-7x-7= (x2+x)-(7x+7)=x(x+1)-7(x+1)

 =(x+1)(x-7)

d,
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	0,5

0,25

0,25

0,5

0,5

0,25

0,25

0,25

0,25
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